

总策划:刘海陵 林海利 总统筹:孙璇 执行统筹:吴江 王漫琪

加码布局战略性新兴产业 大湾区构建现代产业体系

专家谈

“十四五”是先进制造业发展良机

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 谭耀广

“十四五”开局之年,投资8亿元的稻兴智能科技产业园在江门市蓬江区正式动工。日前,该项目投资方稻兴集团副董事长黄全胜接受羊城晚报记者采访时表示,“十四五”时期是超高清视频产业等战略性新兴产业发展的黄金时期,在大湾区拓展布局正当其时。

羊城晚报:能否介绍一下项目的情况?

黄全胜:这个产业园项目计划投资8亿元,主要生产包括4K电视机、4K电竞显示器、8K超高清电视、8K超高清激光投影机、8K超高清视频人工智能编码解码芯片及机顶盒、8K超高清电视、8K超高清激光投影机配件等超高清视频设备。根据我们的预计,项目达产后产值不低于16亿元,给江门当地创造税收不低于5000万元。

羊城晚报:如何看待“十四五”时期的产业发展前景?

黄全胜:“十四五”时期对产业发展有很多利好,比如国家“十四五”规划明确支持战略性新兴产业、“5G”技术迅猛发展,国家加大了对基础科学和前沿科学领域的科研投资,各地也出台措施支持产业发展等。我觉得对包括超高清视频产业在内的一系列新兴产业来说,“十四五”时期是一个发展的黄金时期。

羊城晚报:这个“黄金时期”在产业发展上具体体现在哪些方面?

黄全胜:最大的体现就是大湾区各地政府部门的政策支持。比如江门发展包括新一代信息技术在内的五大战略性新兴产业,我们的超高清视频产业正好就处在其中。所以我们落户江门时感到非常便利,产业园项目从土地挂牌、摘牌及完成规划许可、建设许可,只用短短一个多月时间,这充分体现了江门政府的超高效率,也让我们深刻感受到江门政府积极推动产业发展的情怀。

羊城晚报:这些战略性新兴产业的发展将对整个实体经济带来怎样的影响?

黄全胜:战略性新兴产业的发展带动的不单是自身的产业链,更是整个社会经济。比如超高清视频产业,广东省的超高清视频产业布局是全国领先的,目前大湾区里面已经有两个产值超千亿元的超高清视频产业集群,政府制订的发展计划提到2025年广东超高清视频产业总体规模要超过1万亿元。这个产业的成果还可以应用在安防、教育、远程医疗、新零售中,带动这些产业实现场景的突破,让大量产业的生态发生改变,从而让整个社会经济得到升级。所以我们在大湾区内做战略性新兴产业的布局,可以说正当其时。

“加码”布局战略性新兴产业

文/羊城晚报记者 陈强

3月18日,广州发布2021年重点建设项目计划,今年将重点建设666个项目,其中战略性新兴产业项目63个。据了解,今年1月-2月,广州新兴产业投资热度持续升温,新一代信息技术、智能与新能源汽车、生物医药与健康、轨道交通等一大批引领性好、带动力强的产业投资项目不断涌现,新兴产业相关项目占固定资产投资项目的52.0%。

去年,深圳新登记“七大战略性新兴产业”企业38662户,同比上涨33.2%。今年1月,深圳战略性新兴产业发展提速,新登记“七大战略性新兴产业”企业4485户,同比增加41.4%。据悉,深圳瞄准世界科技前沿和产业发展趋势,整理出集成电路、5G、智能网联车、超高清显示等重点产业链,推出“链长制”,推动当地新兴产业向全球价值链高端迈进。

大湾区其他城市也纷纷“加码”布局战略性新兴产业。比如,3月28日上午,在签约1个多月后,肇庆时代在肇庆正式开工建设。据了解,该项目是宁德时代在肇庆首期投资120亿元建设的动力电池项目,将为肇庆打造千亿级新能源汽车产业集群注入更强大能量。

同一天,世界500强企业正威国际集团惠州高端铜加工项目投产暨二期项目动工活动在广东省惠州市博罗县石湾镇正威(惠州)新材料产业园举行。正威(惠州)新材料制造产业园项目计划总投资150亿元,主要建设铜产品研发中心和深加工产业生产制造基地,剑指打造大湾区世界级新材料生产基地。

力推战略性新兴产业集群化发展

3月29日,工业和信息化部对25个先进制造业集群决赛优胜者公示届满。来自大湾区的深圳市新一代信息通信集群、深圳市先进电池材料集群、广佛惠超高清视频和智能家电集群、东莞市智能移动终端集群、广深佛莞智能装备集群、深广高端医疗器械集群榜上有名。

际一流水准的七大战略性新兴产业基地,培育更多千亿级、万亿级产业集群,构筑支撑未来发展的新动能。

制造业大市佛山明确提出加快建设“2+2+4”先进制造业集群,第一个“2”是装备制造、泛家居两个规模超万亿元产业集群;第二个“2”是汽车及新能源、军民融合及电子信息两个产业集群,力争到2026年规模均突破5000亿元;“4”是智能制造装备及机器人、新材料、食品饮料、生物医药及大健康四个产业集群,力争到2026年规模均突破3000亿元。

珠海也提出培育以集成电路、生物医药、新材料、新能源、高端打印设备为重点的五个千亿级新兴产业集群;中山提出要集中力量引进一批投资规模大、科技含量高、市场前景好、产业转型升级带动能力强的重大高端产业项目;江门将实施高新技术企业提质增效行动,发展壮大“5+N”先进制造业集群……



东莞高科技企业聚集

进展路线图

《粤港澳大湾区发展规划纲要》指出,将推动新一代信息技术、生物技术、高端装备制造、新材料等四类产业发展壮大为新支柱产业;在新型显示、新一代通信技术、5G和移动互联网、蛋白类等生物医药、高端医学诊疗设备、基因检测、现代中药、智能机器人、3D打印、北斗卫星应用等10大重点领域,培育一批重大产业项目。

深圳提出到2025年,全社会研发投入占地区生产总值(GDP)比重力争达到4.8%,PCT专利申请量超过2.5万件,战略性新兴产业增加值占GDP比重超过38%。



稻兴集团副董事长黄全胜

《深圳市灵活就业人员缴存使用住房公积金管理暂行规定(征求意见稿)》征求意见

灵活就业人员或可缴公积金可贷款

羊城晚报讯 记者李晓旭报道:3月30日上午,深圳市住建局公积金中心发布《深圳市灵活就业人员缴存使用住房公积金管理暂行规定(征求意见稿)》(以下简称《暂行规定》),向社会公开征求意见。《暂行规定》的出台建立了深圳市灵活就业人员缴存使用住房公积金制度,为深圳市灵活就业人员自愿缴存提供渠道,实现住房公积金缴存群体的全覆盖。

灵活就业人员可申请自愿缴存

深圳市住建局公积金中心表示,为适应经济社会的发展趋

势,回应相关群体对住房公积金制度的利益诉求,实现住房公积金制度对各类就业群体的全覆盖,《暂行规定》建立自愿缴存机制,明确在深圳市就业的个体经营者、自由职业者以及其他灵活就业人员可以申请自愿缴存住房公积金。灵活就业人员自愿缴存住房公积金的,应当与深圳市住建局公积金中心签订自愿缴存协议,按照协议约定行使权利、履行义务。

同时规定,《深圳市住房公积金管理暂行办法》(以下简称《公积金管理办法》)规定缴存范围之外单位的职工也可以按照《暂行规定》缴存使用住房公积金。

缴存比例不低于10%不高于24%

《暂行规定》明确,灵活就业人员的住房公积金缴存比例不得低于10%,不得高于24%;缴存基数不得低于深圳市人力资源和社会保障部门公布的上一年度职工最低工资标准,不得超过国家规定的住房公积金缴存基数最高限额。

深圳市住建局公积金中心表示,考虑到灵活就业人员的就业和收入的相对不稳定,在制度施行两年内,其缴存住房公积金符合自愿缴存协议约定,并且未办理提取和贷款业务的,可以按照0.5%的年利率再给予一次性利息补贴。

同时,灵活就业人员缴存的住房公积金,还可依据国家统一规定的税收政策,在其应纳税所得额中扣除。

可按规定办理提取贷款等业务

《暂行规定》明确,灵活就业人员可以按照其与市住建局公积金中心签署的协议,提取个人住房公积金账户的部分或者全部余额,用于购买住房、支付房租、偿还本市范围内住房的贷款本息等。

灵活就业人员在深圳市购买住房,申请住房公积金贷款前首先要满足已连续、按时、足额缴存住房公积金12个月(含)以上,并且

累计缴存时间不低于36个月,且申请时个人账户处于正常缴存状态,可以向公积金中心申请住房公积金贷款,享受低息贷款利率。

此外,基于化解单位缴存住房公积金困难及兼顾职工合法权益等方面的考虑,最大限度降低《公积金管理办法》规定的五类缴存单位因申请缓缴给职工带来的贷款需求影响,《暂行规定》明确允许该部分职工在单位申请缓缴期间可以自愿缴存其个人应缴部分的住房公积金。

深圳市住建局公积金中心表示,欢迎社会各界和广大市民踊跃提出建议和意见,并于2021年4月8日前反馈至市住建局公积金中心电子邮箱:huangy@gjjsz.gov.cn。

抢购虚拟人物可获利? “全民公约”APP无法提现被投诉

律师提醒,对理财产品切不可贸然投资

羊城晚报讯 记者文聪摄影报道:来自广西的阿伟此前投资了一款名为“全民公约”的理财APP,但不久后该APP却打不开了,23万余元本金至今无法提现。上周,阿伟以遭遇诈骗为由,向东莞市公安局万江分局共联派出所报警。

APP去年开始出现异常

29岁的阿伟是广西桂平人,去年8月份,有朋友跟他推荐,往“全民公约”这款APP里充钱,每天都有收益。“全民公约”于2020年3月份上线,对外宣称虚拟人物的年化收益率高达35%-65%,用户需要存钱购买积分后,才可以去抢购虚拟人物。”据阿伟介

绍,该款APP把虚拟人物作为快速投资理财产品,用户通过该平台抢购虚拟人物,人物周期满后售出赚取差价获利。去年9月份,他向平台充值后,不仅没有拿到任何产品,23万余元的本金也无法拿回。娜娜也是广西人,从去年4月2日起使用“全民公约”。娜娜称,她真金白银抢购的虚拟人物在周期结束后获得了收益,随后的三个多月里,每周均能提现。但去年8月初,该APP开始出现异常,玩家提现受限。平台方给出了很多解释,包括服务器升级、维护、微信提现通道卡顿、银行账户被风控等。娜娜账户上的余额共有16.5万元,她多次跟平台方协商无果,“他们说没钱还,要么拿公司的面膜抵债,要么就把我投资的本金划为公司的股份。面膜价格远远高于市场价,公司是个什么情况也不知道,所以我没有答应。”

涉事公司已经搬离原址

阿伟说,“全民公约”的管理方是华睿酒店管理(东莞)有限公司,法定代表人为鹿某。鹿某以投资失败为由,让大家去走民事诉讼。“此前我曾两次从广西来到东莞万江街道找鹿某,都被搪塞回去了,3月21日晚再去,里面竟然已经人去楼空。”记者在安卓手机应用商店和苹果应用商店内均搜索到“全民公约”APP,随后通过“企查查”查询看到,华睿酒店管理(东莞)有限公司成立于去年6月16日。去年11月25日,法定代表人由艾某变更为鹿某,公司经营范围内增加了“销售、网上销售:化妆品、日用品、服装服饰、汽车装饰用品”。今年1月29日,公司住所从“东莞市万江街道泰新路160号705室”变更至

“东莞市清溪镇青湖西路8号113室”。万江街道泰新路160号是一幢办公大楼。房东称,今年2月底,这家公司搬走时还欠了三个月的房租和水电费。

切勿贸然投资理财产品

对于阿伟等人有关诈骗的说法,鹿某予以否认。他在电话中向记者解释,去年受新冠肺炎疫情的影响,公司经营不善,而且融资也没有融到,亏损了几百万元。“做生意有亏有赚,谁能保证百分百赚钱?阿伟等人可以走正常的法律程序,去法院起诉。”广东莞彰律师事务所律师李昭明表示,对于宣称高收益、低风险类型的理财产品,广大群众一定要谨慎对待,查询公司信息,提前进行了解、咨询,切不可贸然投资。



鹿某的公司已经搬离万江街道

佛山三龙湾学校启动建设

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道:投资7亿元、提供3900个优质学位,2022年9月投入使用……3月30日,一所引进广州名校管理的九年一贯制学校——三龙湾学校(暂定名),在佛山三龙湾正式启动建设,这是《佛山三龙湾高端创新集聚区发展总体规划(2020—2035年)》印发后,首个广佛两地学校跨区域合作的优质教育项目落地。

记者了解到,三龙湾学校(暂定名)坐落在顺德区陈村镇潭村,是一所九年一贯制国有民办学校,总占地面积92.5亩,建筑面积超13万平方米,由佛山陈村镇人民政府投入7亿元,建成84个班办学规模,提供3900个优质学位,实现小学、初中全寄宿,预计2022年9月投入使用。

学校设计融合岭南园林和现代建筑元素,整体布局精致、美观、大气,校内分运动、生活、教学三大区域,分别建设室内恒温游泳池、室内体育馆、标准操场、足球场、宿舍楼、教学楼、图书馆等,学校在智慧校园建设上博采众长、兼收并蓄,注重打造科技、创新、大数据、人工智能的“未来学校”,建设一个设备先进、环境优美、空间优化的现代化校园。

河源259个重大项目集中动工

羊城晚报讯 记者李海婵、通讯员陈殷报道:30日,河源市举行2021年春季重大项目集中动工活动。据悉,此次共有259个重大项目集中动工建设,总投资达913.55亿元。

据统计,本次集中动工的重大项目,工业类、基础设施类项目占总投资的七成,涵盖新一代信息技术、高端装备制造、新能源、道路交通、教育医疗、生态旅游等多个领域。

据统计,今年1月-2月,河源固定资产投资增长76.5%、增速居全省首位,规模以上工业增加值增长47.9%。